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Parlamentssitzung 21. August 2017 Traktandum 9

1709 Interpellation (Griine) "Bewéhrt sich die neue Struktur der Schulkommission?"
Beantwortung; Direktion Bildung und Soziales

Vorstosstext

Im Rahmen der Revision des Bildungsreglements im Jahr 2012 wurden auch die Fuhrungs-
strukturen der Konizer Schulen revidiert, insbesondere die Schulleitungen bezuglich ihrer Kern-
aufgaben der padagogischen und betrieblichen Fihrung der Schulen gestarkt (,geleitete Schu-
len®), sowie die Schulkommission als strategisches Fihrungs- und Aufsichtsorgan restrukturiert
und verkleinert. Mit dieser Verdnderung waren diverse Erwartungen verknupft: u.a. klare Tren-
nung von strategischen und operativen Aufgaben, Professionalisierung der Schulkommission,
Starkung der Fachkompetenz, sowie die Gewahrleistung der lokalen und regionalen Veranke-
rung. Zur Starkung der Schulkommission wurde ein Anforderungsprofil fir die Mitglieder ausge-
arbeitet, sowie im Vergleich mit anderen parlamentarischen Kommissionen eine deutlich héhere
Abgeltung definiert.

Die Kommission wurde in der neuen Form und Besetzung 2013 gewahlt und kann heute auf ein
bald vierjahriges Bestehen zurtickblicken, was eine erste Bilanzierung der neuen Struktur er-
laubt. Deshalb mdchten wir den Gemeinderat bitten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Erfullt die restrukturierte Schulkommission grundséatzlich die Erwartungen im Vergleich zu
den friiheren dezentralen Schulkommissionen und der friheren Zentralen Schulkommissi-
on? Wo sieht der Gemeinderat Vorteile, wo Schwachstellen? Insbesondere hinsichtlich den
definierten Kernaufgaben
- Strategischer Fuhrung der Schulen?

- Beratung des Gemeinderates in Bildungsfragen?
- Regelung der Qualitatssicherung der Schulen?

2. Entspricht die Verantwortung der Schulkommission als direktes Aufsichtsorgan und somit
Vorgesetzte der Schulleitungen den allgemeingultigen professionellen Anspriichen an Fiih-
rungsverantwortung sowie dem Modell der gefiihrten Schulen?

3. Wird die Aufgabenteilung und Zusammenarbeit zwischen Schulleitungskonferenz und
Schulkommission als klar und effizient beurteilt?

4. Inwiefern erflllt die neue Schulkommission den Auftrag der Verankerung in den Ortsteilen
und des Dialogs zwischen den schulischen Fihrungsorganen in den jeweiligen Ortsteilen
und der Bevdlkerung (v.a. Eltern, Elternréate)? Welches sind die Minimalanforderungen be-
zuglich Austausch eines Tandems mit ,seiner* Schule und Ortsteil und wie wird diese Zu-
sammenarbeit Uberpruft?

5. Wurde oder wird die Funktionsweise und Leistung der neuen Schulkommission unter Ein-
bezug weiterer relevanter Akteure (u.a. Schulleitungen, Elternréate) vertieft evaluiert? Falls
ja: Wann? Werden die Resultate dem Parlament zuganglich gemacht?

Eingereicht
13. Méarz 2017
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Unterschrieben von 31 Parlamentsmitgliedern
Christina Aebischer, Iris Widmer, Mathias Rickli, Hansueli Pestalozzi, Barbara Thir, Casimir

von Arx
Markus
Zaugg,

, Mike Lauper, Erica Kobel-Itten, Anita Moser Herren, Hanspeter Kohler, Heidi Eberhard,

Willi, Annemarie Berlinger-Staub, Reto Zbinden, Elisabeth Riegsegger, Bernhard
Hansueli Kropf, Thomas Frey, Beat Biedermann, Bruno Ineichen, Adrian Burkhalter,

Frith Hanni, Kathrin Gilgen, Stefan Lehmann, Christian Roth, Arlette Stauffer, Cathrine Liechti,
Katja Niederhauser, Andreas Lanz, Heinz Nacht, Bruno Schmucki

Antwort des Gemeinderates

Ausgangslage
An der Parlamentssitzung vom 13. Marz 2017 wurde die 1709 Interpellation (Grune) ,Bewahrt

sich die

neue Struktur der Schulkommission?* eingereicht.

Da es fur die Beantwortung Sinn machte, die beiden Gremien Schulkommission und Schullei-
tungskonferenz einzubeziehen, musste auf die nachsten Sitzungen der beiden Gremien Ruck-
sicht genommen werden. Eine Verlangerungsfrist wurde denn auch bewilligt.

Einleitend macht der Gemeinderat darauf aufmerksam, dass die neue Schulkommission per 1.

August

2014 amtet und daher auf 3 Jahre Schulkommissionsarbeit zuriickblicken kann. Die

neue Schulkommission ist, gegentber der ehemaligen Zentralen Schulkommission, nach dem
Proporzsystem zusammengesetzt. Somit sind die Bedirfnisse unserer Bevdlkerung demokra-
tisch vertreten.

1. Erfullt die restrukturierte Schulkommission grundsatzlich die Erwartungen im Ver-
gleich zu den friheren dezentralen Schulkommissionen und der friheren Zentralen
Schulkommission? Wo sieht der Gemeinderat Vorteile, wo Schwachstellen? Insbe-
sondere hinsichtlich den definierten Kernaufgaben

Strategische Fuhrung der Schulen?

Die Schulkommission Ubernimmt heute die strategische Fuhrung im Schulbereich. Die
Reduktion von zwei auf eine strategische Fihrungsebene bewahrt sich. Das hdhere
Pensum der SK-Mitglieder fuhrt zu einer besseren Koordination der Anliegen. Die An-
forderungen an die Mitglieder der neuen Schulkommission sind allerdings hoch, sowohl
fachlich als auch zeitlich. Im Jahresdurchschnitt erhalten die SK-Mitglieder mit dem
neuen Modell einer Gesamtkommission die fur ihre Aufgaben erforderliche Zeit. In Son-
derfallen wie z.B. Rekrutierungsverfahren bei Schulleitungswahlen, Krisen etc. erreicht
die zeitliche Belastung kritische Ausmasse.

Die Schulkommission konzentriert sich auf strategische Themen, operative Aufgaben
werden in der Regel gut delegiert.

Das heutige System bewahrt sich im Grossen und Ganzen und entspricht klar den Er-
wartungen, die an diese Kommission gestellt wurden. Leichte Anderungen im Bildungs-
reglement waren evtl. angebracht, aber nicht dringend (z.B. Zustandigkeit fir das Feri-
enhaus Kandersteg, Doppelvertretung obere Gemeinde in der SK, und anderes).

Der Gemeinderat sieht Vorteile in der klaren Trennung von Strategischem (SK) und
Operativem (SL, ABSS), in der verbesserten Koordination der Kénizer Schulen, der
Nutzung von Synergien (z.B. Wahlprozedere fir SL, Personalprozesse, Konzepterstel-
lungen, Weisungen, Reporting- und Qualitatsinstrumente, usw.).

Als Nachteil kann die grossere Distanz zu den Lehrpersonen und zu den Elternraten
genannt werden. Mit dem aktuellen Bildungsreglement werden diese Ansprechgruppen
jedoch Uber die SL abgeholt.

Beratung des Gemeinderates in Bildungsfragen?

Im Bildungsreglement, Art. 12 Abs. 5a steht: Sie (die SK) befasst sich mit allen Bil-
dungsangelegenheiten und berat den Gemeinderat in Bildungsfragen...

Die SK hat schon einige Male bei der Beantwortung von politischen Vorstéssen den
Gemeinderat beraten.
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Mit dem gesamten Gemeinderat stand die SK bisher bis auf die Kenntnisnahme des
Entwurfs der Bildungsstrategie Kdniz 2017-2024 noch nie in persénlichem Kontakt, die
Beratung durch den Prasidenten der SK und Direktionsvorsteher DBS findet in Bil-
dungsangelegenheiten laufend statt. Bezuglich der Beratung des GR durch die SK kann
der Kontakt noch optimiert werden.

- Regelung der Qualitatssicherung der Schulen?

Die Qualitatssicherung und die Qualitatsinstrumente sind definiert. Die Schulkommission hat
eine eigene Arbeitsgruppe gebildet, welche sich dieser Thematik intensiv annimmt und dadurch
gewahrleistet, dass die Qualitatskontrollen (Leistungsvereinbarungen mit den Schulleitungen,
Standortgesprache usw.) regelmassig stattfinden. Wesentlich bleibt dabei die Zusammenarbeit
mit den Schulleitungen, welche es weiterhin zu starken gilt. Der regelméssige Austausch mit
den Schulleitungen kann mithelfen, Probleme, welche die Qualitdt beeintrdchtigen kdnnen,
rechtzeitig zu erkennen. Auch der Kanton Bern fuhrt regelméassige Controlling-Gesprache mit
den Schulen durch, an welchen das jeweilige Schulinspektorat, das Schulkommissionstandem,
die Schulleitung und die Abteilungsleitung BSS teilnehmen. Alle 3 Jahre ist dies ein ausgedehn-
tes Controlling-Gesprach, in den Zwischenjahren je ein Standortgespréach.

Weiter stehen die Schulkommission und die Abteilung BSS in regelméssigem Austausch mit
der kantonalen Schulinspektorin.

2. Entspricht die Verantwortung der Schulkommission als direktes Aufsichtsorgan und
somit Vorgesetzte der Schulleitungen den allgemeingiltigen professionellen Anspri-
chen an Fuhrungsverantwortung sowie dem Modell der gefuhrten Schulen?

Die Mitglieder der Schulkommission kénnen ihre Aufsichtsverantwortung in geniigender Qualitéat
wahrnehmen, indem die Gesamtkommission sich regelmassig und offen austauscht. Als obers-
te Aufgabe hat die Schulkommission den Schulleitungen fir ihre Arbeit gute Rahmenbedingun-
gen zu schaffen. Die professionelle Fuhrungsverantwortung gemass Bildungsreglement Koniz
sowie dem Modell der gefiihrten Schulen liegt klar bei den Schulleitungen. Die Schulkommissi-
on ist das direkte Aufsichtsorgan der Schulen. Die Tandem-Mitglieder sind die direkten Vorge-
setzten der Schulleitungen in ihrem Schulbezirk.

3. Wird die Aufgabenteilung und Zusammenarbeit zwischen Schulleitungskonferenz und
Schulkommission als klar und effizient beurteilt?

Die Zusammenarbeit zwischen der Schulkommission und der Konferenz der Schulleiterinnen
und Schulleiter (SLK), vertreten durch den Einsitz des SLK-Vorsitzes in der Schulkommission,
in Arbeitsgruppen etc. sowie der Informationsfluss zwischen der SK und der SLK funktionieren.
Das Koordinationsbiro (Vorsitz der Konferenz der Schulleiterinnen und Schulleiter und Abtei-
lungsleitung BSS) bewahrt sich und bietet wertvolle Unterstitzung. Regelmassige Treffen der
gesamten Schulkommission und der SLK fordern das gegenseitige Verstandnis. Die Zusam-
menarbeit ist gut und effizient. Die SLK funktioniert gut und professionell, sie fokussiert sich auf
operative Themen der Schulen. Der padagogische Dialog Uber strategische Themen der Schu-
len Kéniz hat sich durch die Arbeit an der Bildungsstrategie intensiviert.

Die Aufgabenteilung ist gentigend klar geregelt. Die SLK kann bei der SK Antréage stellen, die
SK kann Auftrage erteilen.

4. Inwiefern erflllt die neue Schulkommission den Auftrag der Verankerung in den Orts-
teilen und des Dialogs zwischen den schulischen Fihrungsorganen in den jeweiligen
Ortsteilen und der Bevdlkerung (v.a. Eltern, Elternrate)? Welches sind die Minimalan-
forderungen beziiglich Austausch eines Tandems mit ,,seiner” Schule und Ortsteil
und wie wird diese Zusammenarbeit Uberpruft?

Gemass Bildungsreglement Art. 15bis, Abs. 2 wird jeder Schulbezirk von zwei Schulkommissi-
onsmitgliedern (Tandems) betreut. Diese Mitglieder sind die unmittelbaren Vorgesetzten der
Schulleitungen und fuhren die jahrlichen Mitarbeitergespréache.
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Die erste Amtshandlung der neuen Schulkommission war das Erstellen einer Geschéftsordnung
(Beilage 1). Die Tandems fuhren regelmassig Gesprache mit den Schulleitungen und stehen in
engem Kontakt mit ihnen.

Im Bildungsreglement Art. 17 Abs. 6 steht: Die Schulkommission regelt die Organisation der
Elternmitwirkung in Weisungen. Diese regeln insbesondere die Zusammenarbeit des Elternrats
mit der Schulleitung und Schulkommission und legen Richtlinien fir den Informationsfluss fest.

Am 1. Dezember 2014 verabschiedete die Schulkommission die entsprechende Weisung ,Wei-
sungen uber die Elternmitwirkung sowie Schulerinnen- und Schilermitsprache an den Koénizer
Schulen® (siehe Beilage 2).

Die Minimalanforderungen wurden ebenfalls in der Geschaftsordnung geregelt. Dort steht, dass
das Tandem sich verpflichtet, regelméassig Gesprache mit den Schulleitungen zu fihren, die
Schulleitungen aber auch verpflichtet sind, das Tandem Uber wichtige, relevante Vorkommnisse
und Geschéfte in der Schule zu informieren. Mindestens einmal pro Semester findet eine ge-
meinsame Sitzung séamtlicher Schulleitenden und des Tandems im Schulkreis statt. Diese Zu-
sammenarbeit wird im Alltag entsprechend gelebt.

Die Zusammenarbeit liegt im Interesse aller, steht doch das Schulwesen unter standiger Be-
obachtung aller Beteiligten (Eltern, Lehrpersonen, Schiler, Schulkommission, Abteilung BSS,
Politische Parteien etc.). Die Schulkommission hat Standards gesetzt, dass der direkte Aus-
tausch mit den Elternraten gezielt erfolgen soll. Die Anliegen der lokalen Elternrate werden via
die IGERKO (Interessengemeinschaft Elternrate Koniz) koordiniert und in die Schulkommission
gebracht. Die Schulkommission ist durch ein Mitglied an den IGERKO-Sitzungen jeweils vertre-
ten.

Fir die Vertretung der Bedurfnisse der Ortsteile sind in erster Linie die Elternrate zustéandig. Die
Tandem-Mitglieder stehen aber den Elternraten fir Anliegen zur Verfigung. Zudem ist die
Schulkommission wie im Bildungsreglement Artikel 17 Abs. 5a festgehalten so zusammenge-
setzt, dass alle Schulbezirke vertreten sein sollen. Die Schulen werden von der Schulkommissi-
on ermuntert, ihr spezifisches Profil zu scharfen und weiterzuentwickeln.

Die erste Ansprechstelle fur Eltern ist immer die betroffene Lehrperson, die zweite ist die lokale
Schulleitung und erst an dritter Stelle steht die Schulkommission (in der Regel vertreten durch
das entsprechende Tandem).

5. Wurde oder wird die Funktionsweise und Leistung der neuen Schulkommission unter
Einbezug weiterer relevanter Akteure (u.a. Schulleitungen, Elternrate) vertieft evalu-
iert? Falls ja: Wann? Werden die Resultate dem Parlament zugéanglich gemacht?

Eine Qualitatssicherung findet wie in den Antworten zu den Fragen 1 und 4 beschrieben statt.
Eine vertiefte Evaluation durch die Schulleitungen und Elternrate findet zweijahrlich via online-
Befragungen (anonym) statt. Die Ergebnisse werden an der jahrlichen Klausur der Schulkom-
mission durch die Gesamtkommission evaluiert. Bei Bedarf werden entsprechende Massnah-
men erarbeitet.

An diesen Klausuren erfolgt jeweils auch eine interne Bilanz der Arbeit der Schulkommission
des abgelaufenen Schuljahres. Durch den Einbezug externer Fachpersonen erhélt die Schul-
kommission periodisch externe Feedbacks zu ihrer Arbeit. Sie zeigen fiir die bisherige Legisla-
tur der Schulkommission eine positive Bilanz. Weiter kbnnen in den Mitarbeitergesprachen mit
den Schulleitungen Rickmeldungen zu Handen der Schulkommission getétigt werden. An Be-
suchen der Schulkommissionsmitglieder an Elternrats-Treffen kénnen auch dort Riickmeldun-
gen an die Schulkommission erfolgen.

Die Ergebnisse der zweijahrlichen Befragungen gemass geltendem Qualitatskreislauf (siehe
Beilage 3) kdnnen bei Bedarf vom Parlament bei der Abteilung Bildung, soziale Einrichtungen
und Sport eingesehen werden.

Koniz, 5. Juli 2017

Der Gemeinderat
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Beilagen

1) Geschéftsordnung Schulkommission Kéniz

2) Weisungen uber die Elternmitwirkung sowie Schuilerinnen- und Schilermitsprache an den
Konizer Schulen

3) Qualitatskreislauf
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Geschiftsordnung der Schulkommission

1. Dezember 2014
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Chronologie

(Diesen Text nicht andern. Die Chronologie wird von der Fachstelle Recht ein-
gefugt.)
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Die Schulkommission beschliesst, gestiutzt auf Artikel 15bis, Absatz1 des
Bildungsreglements vom 13. Februar 2006, folgende

Gegenstand

Prasidium

Zeichnungsberech-

tigung

Datenschutz

Kollegialitat

Geschiftsordnung der Schulkommission

l. Allgemeine Bestimmungen

Art. 1

Diese Ordnung regelt die Zusammenarbeit und den Geschéaftsgang in
der Schulkommission in Ergdnzung zu den Bestimmungen des
Bildungsreglements.

Art. 2

! Das Prasidium besteht aus der Prasidentin oder dem Prasidenten
sowie der ersten Vizeprasidentin oder dem ersten Vizeprasidenten
und der zweiten Vizeprasidentin oder dem zweiten Vizeprasidenten.

2 |Ist die Prasidentin oder der Prasident verhindert, wird sie oder er
durch die erste Vizeprasidentin oder den ersten Vizeprasidenten
vertreten.

Ist die erste Vizeprasidentin oder der erste Vizeprasident verhindert,
wird sie oder er durch die zweite Vizeprasidentin oder den zweiten
Vizeprasidenten vertreten.

* Das Prasidium erstellt zusammen mit dem Sekretariat die
Traktandenliste fur die Schulkommissionssitzungen.

Art. 3

Die Prasidentin oder der Préasident der Schulkommission fuhrt
zusammen mit der Abteilungsleitung BSS die rechtsverbindliche
Unterschrift fir die Schulkommission.

Art. 4

Der Datenschutz der Schulkommissionsmitglieder und aller Ubrigen
an den Sitzungen teilnehmenden Personen richtet sich nach dem
Volksschulgesetz und der Gemeindeordnung. «

Art. 5

' Die Mitglieder der Schulkommission sind dem Kollegialitatsprinzip
verpflichtet und vertreten in der Offentlichkeit keine Meinung, die
einem Beschluss der Schulkommission widerspricht.
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2 Will ein Mitglied der Schulkommission aus wichtigen Griinden
einen Beschluss der Schulkommission nicht vertreten, so hat es das
wéahrend der Sitzung zu Protokoll zu geben.

Art. 6

Ausstand Die Ausstandspflicht der Mitglieder der Schulkommission und aller an
den Sitzungen teilnehmenden Personen richtet sich nach kantonalem
Recht.
Art. 7

Akteneinsicht Die Mitglieder der Schulkommission haben das Recht, alle Akten ein-

zusehen, die sie zur Ausiibung ihres Amtes benétigen.

Art. 8
Aufgaben und ' Die Schulkommission ist das strategische Fuhrungsorgan der
Zustandigkeiten Schulen. Sie ist die unmittelbare Aufsichts- und Verwaltungsbehérde

der Schulen. Ihr fallen die gesetzlich umschriebenen Befugnisse und
Aufgaben zu. Sie befasst sich mit allen Bildungsangelegenheiten und
berat den Gemeinderat in Bildungsfragen.

2 Die Schulkommission erldsst ein Funktionendiagramm, das die Auf-
gaben und Zusténdigkeiten im Bildungswesen der Gemeinde Kéniz
fur alle Handelnden abbildet.

® Sie befasst sich insbesondere mit folgenden Aufgaben gemass
Bildungsreglement Art. 12 Abs. 5 und Abs. 5a:

1. Sie schliesst mit den Schulleitungen Leistungsvereinbarungen im
Sinne von Zielvereinbarungen ab.

2. Sie legt die Fihrungsinstrumente fest, die in den Schulen
anzuwenden sind.

3. Sie regelt die Qualitatssicherung der Schulen und legt Qualitats-
sicherungsinstrumente fest.

4. Sie regelt das Anstellungsverfahren.

5. Sie genehmigt Konzepte zu den Unterrichtsmodellen.

5a. Sie genehmigt das Integrationskonzept.

6. Sie erlasst Weisungen betreffend die Tagesschulen.

7. Sie erlasst Weisungen betreffend die Organisation der Eltern-
mitwirkung.

8. Sie erlasst Weisungen betreffend die Schilerinnen- und Schiiler-
mitsprache.

9. Sie erlasst, in Ergdnzung kantonaler Vorschriften, ein Pflichten-
heft fur Schulleitungen.

10. Sie stellt dem Gemeinderat, nach Anhéren der Tandems und
Schulleitungen, Antrag uber die Einfiihrung und Aufhebung von
far die Gemeinde nicht obligatorischem Unterricht auf der
Volksschulstufe.

11. Sie befasst sich mit den Belangen des Ferienheims.

12. Sie wéhlt die Schuldrztinnen und Schulérzte und die Schulzahn-
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Kontakte zu Medien

Schulbezirke

Tandems

arztinnen und Schulzahnérzte.

13. Sie entscheidet Gber Beitragsleistungen der Gemeinde an die
Weiterbildung der Lehrkréafte.

14. Sie stellt die Leiterin oder den Leiter der Koordinationsstelle fur
den Spezialunterricht und die Kleinklassen besondere Férderung
Kéniz (KSK) an und erldsst Weisungen iber den Aufgabenbe-
reich der KSK.

15. Sie genehmigt Konzepte fiir eine besondere Férderung von
begabten Schilerinnen und Schilern im Bereich des Sports, der
Musik usw. :

16. Sie legt die Schuleinheiten fest.

17. Sie erldsst Richtlinien ber die Verwendung der besonderen
Vermdgen der Schulen.

18. Nach der Probezeit ist die Schulkommission fiir die Verfiigung
von Kiindigungen zustandig.

Art. 9

' Auskiinfte an die Medien uber besondere Vorkommnisse erteilt in
der Regel die Prasidentin oder der Prasident. In wichtigen Fragen
nimmt er nach Méglichkeit Ricksprache mit dem Préasidium.
Die Prasidentin oder der Prasident informiert die Schulkommission
sofort per E-Mail Giber Medieninformationen.

2 Mitglieder der Schulkommission und der Schulleitungen
informieren das Prasidium und die Abteilungsleitung BSS
unverziiglich Uber Kontakte zu Medien.

Il. Schulbezirke / Arbeit in Tandems

Art. 10
Die Schulkommission bildet folgende Schulbezirke:
- Bezirk Kéniz: Schulen Kéniz, Schliern, Buchsee

- Bezirk Liebefeld:  Schulen Liebefeld
- Bezirk Spiegel: Schulen Spiegel

- Bezirk Wabern: Schulen Wandermatte, Dorf, Morillon

- Bezirk Wangental: Schulen Oberwangen, Niederwangen, Ried

- Bezirk Obere Schulen Mengestorf, Oberscherli, Nieder-
Gemeinde: - scherli, Mittelhdusern

Art. 11

' Die Schulkommission wahit fur jeden Schulbezirk zwei Mitglieder,
die den Schulbezirk als Tandem betreuen.

% Die Prasidentin oder der Prasident darf keinem Tandem ange-
héren.

® Innerhalb des Tandems organsiert sich das Tandem eigenstandig.
3
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Ausschuss fiir
Foérderfragen

Arbeitsgruppen/
Fachverantwortung

Bei Unstimmigkeiten wird die Angelegenheit der Schulkommission
unterbreitet.

* Die Tandemmitglieder sind die unmittelbaren Vorgesetzten der
Schulleitungen und fiihren mit ihnen die Mitarbeiterinnen- und
Mitarbeitergesprache (Beurteilungs- und Férdergesprache) geméss
Lehreranstellungsgesetzgebung.

° Das Tandem fiihrt regelmassige Gesprache mit der Schulleitung.

® Die Schulleitung orientiert das Tandem tber wichtige Vorkomm-
nisse und Geschéfte der Schule.

" Die Mitglieder der Tandems orientieren sich tber die Schul-
geschéfte aller Schulen ihres Schulbezirkes.

® Mindestens einmal im Semester findet eine gemeinsame Sitzung
der Tandemmitglieder und der Schulleitungen des Schulbezirkes
statt.

° Die Tandems bereiten in Zusammenarbeit mit den betroffenen
Schulleitungen die der Schulkommission vorbehaltenen Entscheide
vor (Art. 12, Ziff. 5a Bildungsreglement - Kiindigung -, Art. 24, VSG -
vorzeitige Schulentlassung -, Art. 28, VSG - Unterrichtsausschluss -
und 32, VSG - Schulversaumnis -).

Die Schulkommission ist unverziglich zu informieren.

Art. 12

' Die Schulkommission bildet einen stindigen Ausschuss fir Frder-
fragen, dem nebst dem Prasidenten oder der Prasidentin 2-4 weitere
Schulkommissionsmitglieder angehoren.

2 Der Ausschuss fur Férderfragen bildet einen Ausschuss, beste-
hend aus der Prasidentin oder dem Prasidenten und einem weiteren
Mitglied.

Diese beiden fihren mit der Leitung der Koordinationsstelle fiir be-
sondere Fdrderung Mitarbeitergesprache (Beurteilungs- und Férder-
gesprache) gemass Lehreranstellungsgesetzgebung.

Aufgaben: Die Aufgaben des Ausschusses flr Férderfragen richten
sich nach Art. 11 Abs. 4-9 GO.

Art. 13

Die Schulkommission kann fiir die Vorbereitung und Begleitung
bedeutender Geschéfte Projekt- und Arbeitsgruppen einsetzen.

2 Der Ausschuss kann einzelne Mitglieder mit der fachlichen
Verantwortung fir bestimmte Themen und Bereiche betrauen.

* Die Schulkommission bestimmt 2 Mitglieder als Vertretung in die
IgerKaé.




Erlasstitel

000.000.00

Durchfilhrung von
Schulleitungs-
anstellungen

Anstellungs-
behérde fur
Lehrpersonen

Personalkonzept

Schreiben an die
Schulkommission

Antragstellung

lll. Anstellungen von Schulleitungen

Art. 14

' Die Tandems bereiten fiir ihren Kreis die Anstellungen von
Schulleitungen vor.

2 Das Anstellungsverfahren fir die Schulleitungen wird durch die
Schulkommission einheitlich geregelt.

* Die Anstellung durch die Schulkommission erfolgt aufgrund der
vom Tandem vorgeschlagenen engeren Wahl.

IV. Anstellungsbehérde fiir Lehrpersonen

Art. 15

Die Schulkommission Ubertragt die Funktion der Anstellungsbehdérde
fur die Lehrkrafte der Volksschulen und Kindergdrten gemass Art. 12
Absatz 5a des Bildungsreglements den Schulleitungen.

Art. 16

Die Schulkommission erléasst ein Personalkonzept, das fir die Schul-
leitungen verbindlich ist. Dieses regelt auch das Anstellungsverfahren
fur die Lehrkrafte.

V. Vorbereitung der Geschifte und Sitzungen

Art. 17

' Schreiben, die an die Schulkommission gerichtet sind, werden die-
ser “grundsatzlich zur Kenntnis gebracht. Ausgenommen sind
Schreiben von untergeordneter Bedeutung.

> Die BSS uberweist die Schreiben an das zustédndige Tandem und
die zustandige Schulleitung zu Bericht und Antragstellung oder zur
direkten Erledigung.

Art. 18

' Antrige an die Schulkommission sind schriftlich mit Umschreibung
des Anliegens und einem konkreten Antrag 2 Wochen vor der Sitzung
der Schulkommission der BSS einzureichen.

2 Antragsberechtigt sind alle Schulkommissionsmitglieder, die Schul-

leitungskonferenz, der oder die Vorsitzende der Schulleitungs-
konferenz, die Schulleitungen, die IgerKo6, die Elternrate und die
5




000.000.000

Erlasstitel

Traktandenliste

Sitzungen

Klausur

Beschlussfassung

Abteilungsleitung BSS.

3 Ausnahmsweise kénnen die Berechtigten mindlich Bericht
erstatten und Antrag stellen.

Art. 19

' Traktandiert werden jene Geschifte, die der BSS rechtzeitig einge-
reicht worden sind.

> Die Traktandenliste wird zusammen mit den Unterlagen minde-
stens 6 Tage vor der Sitzung zugestellt und gilt als Sitzungs-
einladung.

® Geschafte, die nicht auf der Traktandenliste aufgefihrt werden
konnten, sind zu Beginn der Schulkommission vorzulegen. Es wird
darauf eingetreten, wenn alle Kommissionsmitglieder der Aufnahme
zustimmen.

Eine Beschlussfassung auf mindliche Antrage ist méglich, wenn
einwandfreie Unterlagen vorliegen. Sonst wird das Geschaft
ausschliesslich diskutiert und zum Beschluss fiir die nachste Sitzung
traktandiert.

VI. Sitzungen, Zirkulationsbeschluss, Entscheid
Prasidentin/Prasident

Art. 20
' In der Regel finden 6 bis 8 Sitzungen im Jahr statt.
2 Zusétzliche Sitzungen werden bei Bedarf angesetzt.

* Jedes Mitglied kann die Ansetzung einer zusatzlichen Sitzung
verlangen.

Art. 21

' Jedes Jahr findet eine zweitagige Klausur statt.

> Die Klausur dient der vertieften Diskussion von komplexen Bil-
dungsthemen.

* An der Klausur kénnen Beschliisse gefasst werden.

Art. 22

' Die Beschlussfassung erfolgt in der Regel unter Ausschluss Dritter

(geméss Art. 12, Abs. 3 des Bildungsreglements).

2 Schulkommission kann Beschlisse auf dem Zirkulationsweg fas-
sen, wenn alle Mitglieder mit diesem Verfahren einverstanden sind.




Erlasstitel

000.000.00

Entscheid
Prasidentin /
Prasident

Sekretariat

Teilnahme an
Sitzungen

Protokoll

Art. 23

' Die Prasidentin oder der Prasident kann in dringenden Fallen nach

Rucksprache mit der Abteilungsleitung BSS einen Prasidialentscheid
treffen, wenn eine Sitzung oder ein Zirkulationsbeschluss nicht
mdglich ist.

2 Entscheide der Prasidentin oder des Prasidenten sind der Schul-
kommission sofort zur Kenntnis zu geben und an der nachsten
Sitzung zur Genehmigung zu unterbreiten.

3 Verweigert die Schulkommission die Genehmigung, sind die
Folgen des Entscheides der Prasidentin oder des Préasidenten riick-
gangig zu machen. Ist dies nicht mdglich, gilt der Entscheid der
Préasidentin oder des Prasidenten.

VIl. Sekretariat, Protokoll

Art. 24
Die Abteilungsleitung BSS filhrt das Sekretariat der Schulkommission.

Art. 25

' Die Abteilungsleitung BSS oder deren Stellvertretung hat an den

Sitzungen der Schulkommission teilzunehmen.
> Die Abteilungsleitung BSS hat beratende Stimme.

® Der oder die Vorsitzende der Schulleitungen nimmt an den
Sitzungen der Schulkommission mit beratender Stimme teil.

4 Wenn Fragen einzelner Schulen traktandiert sind, nimmt die
betreffende Schulleitung an der Sitzung teil.

® Die Schulkommission kann zu ihren Sitzungen weitere Behérden-
mitglieder, Schulleitungen, Lehrerinnen oder Lehrer und Fachleute
oder Betroffene beiziehen.

Art. 26

" Uber die Sitzungen der Schulkommission wird ein Protokoll erstellt.

Es wird von der Abteilungsleitung BSS oder deren Stellvertretung
gefuhrt.

2 Das Protokoll enthalt:

a) Datum, Ort, Beginn und Schluss der Sitzung;

b) die Namen der oder des Vorsitzenden, der an- und abwesen-
den Schulkommissionsmitglieder sowie der Ubrigen anwesen-
den Teilnehmenden und die Geschafte, an denen sie teilge-
nommen haben;

c) den Namen der Protokollfiihrerin oder des Protokollfiihrers;




000.000.000

Erlasstitel

Aktenablage und
Archiv

I_nkraﬁtreten,
Uberpriifung

d) den Ausstand von Sitzungsteilnehmenden;
e) die gefassten Beschlisse und zusammengefasst die wichtig-
sten Griinde, die zu diesen Beschliissen gefiihrt haben.

® Das Protokoll der Schulkommission steht unter Vorbehalt von
Absatz 5 nur den Mitglieder der Kommission, der oder dem Vorsit-
zenden der Schulleitungskonferenz und der Abteilungsleitung BSS
zur Einsicht offen.

* Das Protokoll wird von der oder dem Vorsitzenden und der Abtei-
lungsleitung BSS bzw. der Stellvertretung unterzeichnet.

> Alle Schulleitungen erhalten ein Beschlussprotokoll, das die Anga-
ben a) bis d) sowie die gefassten Beschliisse enthalt, soweit keine
tiberwiegenden &ffentlichen oder privaten Interessen entge- -
genstehen.

Art. 27

! Die Abteilung BSS sorgt fiir die geeignete Aufbewahrung der Origi-
nale der Sitzungsprotokolle und der Akten.

2 Jedes Schulkommissionmitglied sorgt fur die sichere Aufbe-
wahrung und nach der Niederlegung des Amtes fiir die Archivierung
oder Vernichtung der Akten und Protokolle.

3

VIII. Schlussbestimmung

Art. 28

Diese Geschéftsordnung tritt riickwirkend auf den 1. August 2014 in
Kraft.

Kéniz, 1. Dezember 2014

Schulkommission Kéniz

Der Prasident

Die Sekretérin

Thomas Brénnimann Marisa Vifian
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Beilage 2

Gemeinde Direktion Bildung und Soziales Stapfenstrasse 13
Koniz Abteilung Bildung Soziale Einrichtungen und Sport 3098 Koniz

Gestltzt auf Art. 31 des Volksschulgesetzes und Art. 17 und 18 des Bildungs-
reglements der Gemeinde Kdéniz vom 13. Februar 2006 erlasst die Schulkommission
folgende

Weisungen iiber die Elternmitwirkung sowie Schiilerinnen- und
Schiilermitsprache an den Schulen der Gemeinde Koniz

. AIAIgemeine Bestimmungen
Art. 1

Zweck Diese Weisungen regeln die Elternmitwirkung sowie die Schiilerin-
nen- und Schilermitsprache.

Art. 2

Elternmitwirkung ' Elternmitsprache und Elternmitwirkung sind Formen der Zusam-
menarbeit zwischen den Eltern bzw. anderen gesetzlichen Ver-
tretungen der Schulkinder (im Folgenden Eltern genannt), der
Lehrerschaft, der Schulleitung und der Schulkommission. Mittels
dieser Zusammenarbeit soll die gemeinsame Verantwortung fur
das Kind gestarkt werden.

Die schulische Entwicklung und das Verhalten einzelner Kinder ist
nicht Gegenstand der Elternmitwirkung, sondern bedarf beson-
derer Gesprache zwischen den betroffenen Eltern, den Lehr-
kraften und allenfalls der Schulleitung.

Art. 3
Schiilerinnen- In einer geeigneten Form (z.B. auf Klassenebene) sollen Schilerin-
“’!;’SCh‘;"e" nen und Schiiler Verantwortung tibernehmen kdnnen. Es ist ihnen
mitspracne die Moglichkeit zur Mitsprache einzuraumen.

Art. 4
Schulbesuche Schulbesuche der Eltern sind erwlinscht. Diese sollen dabei jedoch
der Eltern

Rucksicht auf den Unterricht nehmen.

01.12.2014 K:\Schulsekretariat\Reglemente\Weisungen dber Elternmitwirkung sowie Schiilerinnen- und Schiilermitsprache\Weisungen (ber die Eltern- und
Schilermitwirkung SK 2014-12-01.docx
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R&dumlichkeiten

Organe

Organisation der
Elternversamm-
lung

Beilage 3

Art. 5

Die Schule stellt die im Zusammenhang mit der Elternmitwirkung
bendtigten Raumlichkeiten zur Verfligung.

Elternmitwirkung

Art. 6

Die Organe der Elternmitwirkung sind:

die Elternversammlung (Elterngesprachsgruppe) auf Klassen-
ebene,

der Elternrat auf Schulebene,

die Interessengemeinschaft Elternréate Koniz (IGERKO) auf der
Ebene der Gemeinde.

Art. 7

1

2

9

10

Alle Eltern einer Klasse bilden eine Elternversammlung.

Diese wahlt jahrlich eine bis zwei Elternvertreterinnen oder Eltern-
vertreter, welche insbesondere die Anliegen der Eltern im Elternrat
vertreten. Wiederwahl ist mdglich.

Die Amtsdauer betragt maximal 6 Jahre.

Die Wahl findet jeweils im ersten Quartal des Schuljahres statt.

Wenn sich mehrere Kandidatinnen oder Kandidaten zur Verfiugung
stellen, kann die Wahl auf Verlangen schriftlich erfolgen.

Das Wahlprozedere wird von der Klassenlehrkraft durchgefuhrt.

Die Elternversammliung trifft sich nach Bedarf, auf Wunsch der
Elternvertretung, der Klassenlehrkraft, der Schulleitung oder, wenn
die Eltern von finf Kindern der Klasse dies verlangen; in der Regel
einmal pro Semester.

Dazu laden die Klassenlehrkraft und die Elternvertretung gemein-
sam ein. Einladungen gehen an alle an dieser Klasse unterrich-
tenden Lehrkrafte und die Schulleitung.

Besondere Anliegen von Eltern sind der Klassenlehrkraft oder der
Elternvertretung mitzuteilen. An jedem Elternanlass sind auch
nicht traktandierte Anliegen von Eltern nach Maoglichkeit zu
berlcksichtigen.

Die anwesenden Eltern haben pro Kind 1 Stimmrecht.

Auf fremdsprachige Eltern ist gebuhrend Rucksicht zu nehmen.
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Aufgaben der
Elternversamm-
lung

Aufgaben der
Elternvertretung

Organisation des
Elternrates

Aufgaben des
Elternrates

Art. 8

Die Zusammenkiinfte der Elternversammlung (=Elternanlass) dienen
der gegenseitigen Information, dem Gedankenaustausch, der Dis-
kussion aktueller Fragen der Schulklasse, sowie der Suche nach
maoglicher Mithilfe beim Lésen anstehender Schul- und Erziehungs-
problemen. Die Elternversammlung wird von der Klassenlehrkraft
Uber Ziele, Inhalte und Methoden des Unterrichts sowie geplante
Aktivitaten mit der Klasse informiert.

Art. 9

Die Elternvertretung

- unterstitzt die Klassenlehrkraft bei der Organisation und Durch-
flhrung von Elternanlassen;

- ist neben der Klassenlehrkraft die Anlaufstelle fir Anliegen der
Eltern;

- stellt das Bindeglied zum Elternrat dar und unterbreitet dort die
Anliegen und Antrage der Eltern;

- informiert die Eltern Gber die im Elternrat behandelten Themen
und gefassten Beschlusse.

Art. 10
' von jeder Elternversammlung nimmt 1 Mitglied der Elternvertre-
tung an den Sitzungen des Elternrats teil. Dieser konstituiert sich
im Ubrigen selbst.

Je eine Vertretung der Schulleitung und der Lehrerschaft nehmen
an den Sitzungen des Elternrates beratend teil. Die Teilnahme der
Schilerinnen und Schiiler richtet sich nach Art. 20 dieser Weisun-
gen.

Der Elternrat versammelt sich nach Bedarf, auf Anregung der oder
des Vorsitzenden, der Schulleitung oder auf Wunsch dreier
Elternvertretungen, mindestens aber einmal pro Quartal. Die Ein-
ladung zu einer Versammlung erfolgt durch die Vorsitzende oder
den Vorsitzenden.

Die Beschlisse des Elternrates werden in einem Protokoll
festgehalten. Die Protokolle sind 6ffentlich.

Art. 11
' Im Elternrat werden insbesondere Angelegenheiten besprochen,
die sich in den Elternversammlungen als bedeutend fur die ganze
Schule oder das ganze Schulhaus erwiesen haben.

2 Die Schulleitung informiert den Elternrat Uber alle fir die Eltern

wichtigen Fragen der Schule.
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Organisation der
IGERKO

Aufgaben der
IGERKO

Zweck

3

Je nach Bedarf kann der Elternrat einzelne Aufgaben besonderen
Arbeitsgruppen Uberweisen und Fachleute beiziehen.

* Der Elternrat kann der Schulkommission und der Schulleitung

Antrage stellen.

Art. 12

1

Betreffend Organisation der IGERKO gilt Art. 17, Absatz 5a des
Bildungsreglementes vom 13. Februar 2006.

Die IGERKO bestimmt aus ihrer Mitte eine Sitzungsleiterin oder
einen Sitzungsleiter.

An den Sitzungen der IGERKO nehmen auch der oder die Vor-
sitzende der Schulleitungskonferenz und eine Vertretung der
Schulkommission teil.

Die Abteilung BSS bereitet zusammen mit der Sitzungsleitung der
IGERKO die Sitzungen vor.

Die IGERKAO trifft sich in der Regel einmal im Semester.

Art. 13

1

Die IGERKQO befasst sich mit Bildungsfragen, welche die
Gemeinde als Ganzes betreffen.

Sie nimmt zu Ubergeordneten strategischen Fragen Stellung, die
ihr von der Schulkommission unterbreitet werden.

Sie lasst sich durch die Vertretung der Schulkommission, die oder
den Vorsitzenden der Schulleitungskonferenz und die Abteilung
BSS (ber bildungspolitische Themen informieren, welche die
Gemeinde betreffen.

Sie kann der Schulkommission eigene Antrage stellen.

Schiilerinnen- und Schulermitsprache

Art. 14

1

2

Die Schilerinnen und Schiler lernen, sich mit demokratischen
Mitteln fUr die Losung von Aufgaben und Problemen einzusetzen.

Sie Uben tragfahige zwischenmenschliche Formen des Verhaltens
in der Gemeinschaft ein.

% Sie lernen Mitverantwortung in der Gemeinschaft zu Ubernehmen.

* Sie erhalten die Moglichkeit, Anliegen, die eine Klasse oder die

ganze Schule betreffen, selber bei der Schulleitung, in der Leh-
rerinnen- und Lehrerkonferenz und im Elternrat vorzubringen.
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Organe

Organisation auf
Klassenebene

Aufgaben auf
Klassenebene

Organisation des
Schiilerinnen- und
Schiilerrates

Art. 15

Die Organe der Schilerinnen- und Schulermitsprache sind

Schulerinnen und Schuler einer Klasse auf Klassenebene
Schilerinnen- und Schilerrat auf Schulebene

Schilerinnen- und Schulerdelegierte im Elternrat und in der
Lehrerinnen- und Lehrerkonferenz.

Art. 16

1

Die Klassenlehrkraft sorgt fir eine stufengerechte EinfUhrung der
Mitsprache auf Klassenebene.

Besprechungen der Schilerinnen und Schuler sollen regelmassig
stattfinden. Ausser der Klassenlehrkraft kdnnen auf Wunsch der
Schilerinnen und Schiiler auch andere Lehrkrafte oder Eltern
beratend beigezogen werden.

Spatestens ab dem 4. Schuljahr wahlt jede Klasse eine Klassen-
vertreterin oder einen Klassenvertreter flr ein Semester in den
Schilerinnen- und Schilerrat. Wiederwahl ist moglich.

Die Amtsdauer ist auf maximal 3 Jahre beschrankt.

Bei Ubernahme des Schiilerratsprasidiums kann die Amtsdauer
um max. 3 Jahre verlangert werden.

Art. 17

1

2

Die Klasse bespricht regelmassig aktuelle Themen.

Die Schilerinnen und Schiler kdnnen ihre Anliegen gesamthaft
oder durch Vertreterinnen und Vertreter in der Elternversammlung
vorbringen.

Erweist sich ein Anliegen auch fir andere Klassen oder fur die
ganze Schule als wichtig, so bringt ihre Klassenvertreterin oder ihr
Klassenvertreter dies im Schilerinnen- und Schilerrat zur
Sprache.

Art. 18

1

2

3

Die Klassenvertreterinnen und Klassenvertreter bilden den
Schilerinnen- und Schiilerrat. Dieser konstituiert sich selbst. Er
versammelt sich mindestens einmal pro Quartal.

Die Schule stellt Raum flr Sitzungen und einmal pro Quartal
Unterrichtszeit zur Verfugung.

Die Beschllisse des Schilerinnen- und Schuilerrates werden in
einem Protokoll festgehalten. Die Protokollsammlung wird den
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Aufgaben des
Schiilerinnen-
und Schiilerrates

Delegation des
Schiilerinnen-
und Schiilerrates

Nachfolgerinnen und Nachfolgern weitergegeben.

Dem Schilerinnen- und Schilerrat steht eine Kontaktperson aus
der Lehrerschaft als Pate/Patin zur Verfigung. Diese berat den
Schulerinnen- und Schilerrat beim Aufstellen der Traktandenliste
und weist gegebenenfalls auf vorgegebene Rahmenbedingungen
hin.

Weitere erwachsene Personen, z.B. aus dem Elternrat oder der
Lehrerschaft, kdnnen beratend beigezogen werden.

Art. 19

Der Schiulerinnen- und Schilerrat behandelt die von den Klassen-
vertretungen eingebrachten Anliegen. Er kann der Schulleitung
Antrage stellen.

Art. 20

Wichtige Anliegen vertritt eine Delegation des Schulerinnen und
Schilerrates an Lehrerinnen- und Lehrerkonferenzen oder an
Elternratssitzungen selbst.

2 Die oder der Vorsitzende des Schilerinnen- und Schiulerrates teilt
die anstehenden Anliegen den betreffenden Gremien zwei
Wochen im Voraus zuhanden der Traktandenliste mit.

Diese Weisungen treten am 1. August 2014 in Kraft und ersetzen die bisher gultigen

Weisungen.

Koniz, 01. Dezember 2014 Schulkommission Koniz

Der/Prgsjd.ent' Die Sekretarin:

> @ - o res
ZL— -— e (/L’ < o~ /L/ CZ\
O -

Thomas Bronnimann Marisa Vifian
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Beilage 3

Qualitatskreislauf Schulen Gemeinde Koniz

Damit die Qualitat der Kénizerschulen entwickelt und gewahrleistet werden kann, gilt der untenstehende, jahrlich wiederkehrende
Qualitatskreislauf.

Zielgruppen

Die Qualitat der Kdnizerschulen wird Giber Befragungen der Zielgruppen erhoben. Die Zielgruppen sind:
- SL
- LP und Mitarbeitende der Schulen
- SuS

- Eltern
Weiter wird die Qualitat der Kdnizerschulen auch durch die Angebote der SSA, der TS sowie durch weitere Faktoren beeinflusst.

Instrumente

Das Instrument fir die Erhebung der Qualitat soll sich in den Kdnizerschulen bereits bewahrt haben, gut handhabbar sein
(Beantwortung der Fragen, Auswertung, Export der Ergebnisse) und kosteneffizient sein. Alle online-Umfragen werden mit der
vorhandenen IQES-Lizenz durchgefiihrt.

- SL: Strukturiertes Leitfaden-Interview, gefuhrt durch SK-T (nur wenige Interviews sind nétig, das leitfadengestutzte
Gesprach wird im Rahmen der Tandem-SL-Sitzungen durchgefiihrt) (im Mai 2015 wird die SL-Befragung letztmals mit IQES
durchgefiihrt, allerdings mit verbesserter Druck-/Speicherungsmaglichkeit der eigenen Antworten und mit der Zusatzfrage
nach der Schule der antwortenden SL).

- LP/MA: Ratingkonferenz der Lehrpersonen der einzelnen Schulen
- SuS: IQES-Umfrage

- Eltern: IQES-Umfrage (Befragung der Elternschaft an Stelle der Elternrate; die Zielgruppen "ER" und "Eltern" sind
unterschiedlich; bei Online-Umfragen spielt es keine Rolle, ob 30 oder 300 antworten; andere Schulen wenden das
Instrument der Online-Umfragen bei Eltern auch bereits an).

Erhebungsintervall

Die Erhebungen der Qualitat der Kénizerschulen in den vergangenen Jahren ergaben eine sehr grosse Kontinuitat der Ergebnisse im
Zeitverlauf. In Abwagung des Erhebungsaufwands durch die Schulen und des teilweise geringen Ertrags (nur minime Abweichungen
der jahrlichen Antwortverteilungen) schlagt die AG Qualitatssicherung der SK eine Anpassung der Erhebungsintervalle vor:

- SL: jahrlich (2014/2015, 2015/2016, 2016/17), inkl. lokale Jahresziele und Reporting der einzelnen Schulen
- LP/MA: zweijahrlich (2014/2015, 2016/17)

- SuS: zweijahrlich (2015/2016)

- Eltern: zweijahrlich (2015/2016), allenfalls spater auch dreijahrlich (mind. einmal pro Stufe)

- SSA bzw. TS: jahrlich in reduziertem Umfang (2014/2015, 2015/2016, 2016/17)

Funktionstrager
- SK = Schulkommission
- SK-T = Schulkommission Tandem der Schulen
- ABSS = Abteilung Bildung, Soziale Einrichtungen und Sport (ab 2014 KB = Koordinationsbro)
- SL = Lokale Schulleitungen
- QG = Steuergruppe/Qualitatsgruppe der lokalen Schule

Verantwortlich firr die Inhalte der Erhebungen
- Befragung der SL: SK/SK-T. Erarbeitung in AG-SK ab Herbst 2015
- Befragung der LP und Mitarbeitende der Schulen: SL. Ublicher Ablauf im Rahmen der Ratingkonferenz
- Befragung der SuS: Auftrag der SK/ABSS an KoBU/SL/SK/ABSS
- Befragung der Eltern: ABSS mit KoBu/SL/SK/ABSS

Weitere Abkirzungen
- E = Eltern
- ER = Elternrat
- KoBu = Koordinationsburo
- LP = Lehrpersonen der lokalen Schulen
- MA = Mitarbeitende der lokalen Schulen
- SJ = Schuljahr

Grundlagen fiir die Qualitatssicherung
- Vorgaben Bildungsstrategie des Kantons
- Leistungsvereinbarungen der SK Kéniz 2015/2016 - 2016/2017
- Schulprogramme der lokalen Schulen
- Jahresziele der lokalen Schulen
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Qualitatskreislauf Schulen Gemeinde Koniz

Zeit- | Inhalte/Aufgaben Verant- Ausfih- Ergebnisse / Effekte Durchfiihrung?
punkt wortung | rende
2014/ | 2015/ | 2016/
2015 2016 2017
Jan.  [1. Erstellen und aktualisieren der IQES- IQES Befragungen fir SL und
Fragebogen flr: Eltern bereitgestellt.
- Eltern ABSS ABSS E
- SL IABSS/SK |ABSS/SK SL SL SL
Thema und Methode fir
Feb. [2. Thema und Methode fir Ratingkonferenz ~ |ABSS IABSS Ratingkonferenz vorbereitet. LP LP
der LP in den einzelnen Schulen vorbereiten.
3. Fragebogen fiir Eltern mit Fragen zu den E
lokalen Zielen der einzelnen Schulen SL SL
erweitern.
Marz  |Vorbereitung der IQES-Umfrage im Eltern ? da SL SL ER ist informiert Gber E
unklar: Qualitatskreislauf.
- Versand/Informationsbrief vorbereiten
April
Mai 1. IQES-Umfrage bei Eltern durchfiihren. SL SL IQES-Auswertung der Eltern- E
Umfrage liegt vor.
2. IQES-Umfrage bei Schulabgangern SL LP IQES-Auswertung der SuS- SuS
durchflihren. Umfrage liegt vor.
Juni  [1. Ratingkonferenz bei den LP durchfihren.  [SL SL Ergebnisse Ratingkonferenz LP LP
2. Auswertung der Ratingkonferenz LP SL Steuergrp. [liegen vor.
Grundlage fir Umfrage bei SL.
3. Umfrage bei den SL ABSS SL SL 1qes | SLinterv | SLinterv
4. Reporting an die SK zu Zielen SK SL SL SL SL
Kanton/Gemeinde/Schule laufendes SJ
5. Lokale Ziele Schule definieren neues SJ SL SL Ergebnisse der SL-Umfragen/ SL SL SL
Gesprache liegen vor.
Juli
/August
Sept. |Diskussion und Bewertung der Ergebnisse: Beurteilung der Qualitat der X X X
- auf Gemeindeebene (in SK-Sitzung) SK SK Konizer Schulen im
- fur lokale Schulen SL SL vergangenen SJ
abgeschlossen
Ziele auf Gemeindeebene und
fur lokale Schulen fir
kommendes SJ bereinigt
Okt. Information der Zielgruppen uber die SK: fir SL JABSS/SK |Wichtigste Ergebnisse X X X
Befragungsergebnisse in geeigneter Form. SL: fur Sus/Eltern: 6ffentliche
SuS, LP, E [SL/ABSS (Information. SL: nur fiir SL. LP:
nur fir LP und SL
Okt./ |1. Schwerpunkte setzen aus den Ergebnissen [SK IABSS - Auf Bildungsstrategie des X X x (far
Nov. |aus der Evaluation (in SK-Klausur). Kantons aufbauend neue LV)
Schwerpunkte fir nachste LV
festlegen.
- Evtl. Sofortmassnahmen bzw.
Steuerungsmassnahmen fir
Nov./ [2. Evtl. Besprechung von notwendigen SK/SL SL lokale Schulen einleiten.
Dez. |Anpassungen in den lokalen Schulen.
Einladung Verantwortlicher SSA --> SK IABSS X X X
unpersonliche Kennzeichnung: Reporting zur - Evil. Sofortmassnahmen bzw.
aktuellen Situation der SSA in der Gemeinde Steuerungsmassnahmen fir
SK IABSS lokale Schulen einleiten. X X X
Einladung Verantwortlicher TS -->
unpersonliche Kennzeichnung: Reporting zur
aktuellen Situation der TS in der Gemeinde




